

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

UNION LIBERAL.

CONSTITUCION.

MORALIDAD.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

ESPAÑA.

MADRID 15 de setiembre.

La idea de la reorganización del partido moderado, según han empezado á discutir los periódicos que representan ese partido, está llamada á dar muy pocos resultados.

Nosotros deseamos de ayudar á nuestros estimables colegas en su laudable tarea, y vamos á emitir algunas reflexiones sobre la forma en que, á nuestro entender, debe plantearse la discusión para que sea verdaderamente provechosa.

No se trata hoy de discutir si los principios del partido conservador son los mas á propósito para la gobernación del Estado: si sus leyes orgánicas son tan excesivamente centralizadoras, que tienden á ahogar la vida del municipio y á restringir la libertad del pensamiento. Todo el mundo sabe que esos principios y esas leyes, que la Constitución del 45, lo mismo que la ley de ayuntamientos, la de diputaciones provinciales y la de imprenta, con ser tan restrictivas y estar basadas sobre la preponderancia del poder ejecutivo, no han sido nunca observadas; que la arbitrariedad y el despotismo ministerial, y las influencias bastardas y el pandillaje han estado colocados siempre por cima de ellas.

Todo el mundo sabe que cuando se habla del partido moderado, es inútil toda discusión de principios, porque ellos han tenido buen cuidado de no dar nunca lugar á que se les acuse de haberlos observado.

Todo el mundo sabe, que el sistema de los moderados es conservarse en el poder cueste lo que cueste: que este ha sido el solo y único y exclusivo objeto de todos los gabinetes desde el de González Bravo hasta el de Sartorius, por mas que entre los dos existan tan grandes diferencias.

Lo que hoy se debe indagar, lo que hoy debe servir de base para la reorganización del partido moderado, es el número de hombres políticos de esa comunión, que pueden presentarse desnudos de toda mancha de inconstitucionalismo, para poder aspirar de nuevo á regir las riendas del gobierno.

La cuestión no es de principios, no es de vagas generalidades, de si hubo ó no gabinetes que observaron fielmente la constitución: la cuestión es de nombres, de designaciones claras, terminantes y específicas.

La cuestión es de señalar qué hombres reúnen todas las cualidades necesarias para formar un partido constitucional, cuya moralidad raye tan alto como su fidelidad al régimen representativo.

Porque nadie se atreverá á sostener impudicamente que para figurar á la cabeza de un partido, bastan las cualidades de talento y energía: hoy como siempre, la gestión de los negocios públicos, la administración de los intereses sociales, el depósito del poder, exige ante todo honradez y moralidad, un pasado puro y una probidad perfecta.

Nosotros ademas no reconocemos mas legitimidad en la investidura del mando que la verdaderamente constitucional: si durante un largo período de tiempo los gabinetes se han formado en el ministerio de una casa; en los intermedios de un baile; en medio de una orgia y por todo li-

nage de bajas y miserables intrigas, entonces no regia el régimen representativo en España mas que en el nombre, y han concluido ya por fortuna los tiempos afrentosos en que la osadía para conculcar las leyes y la docilidad en venderse por un puñado de oro, eran recomendables dotes para escalar los primeros puestos del gobierno.

Hé ahí por qué muchos de los hombres que figuraron en cierta época de ese período, no caben dentro de ninguna comunión política.

En política todos los hombres tienen que responder de su pasado y su posteridad: les alcanza pocos días después de su caída. Los que salen incólumes de ese juicio, los que cometieron yerros mas ó menos lamentables pero no atentaron nunca premeditadamente á la ley fundamental del Estado, esos son los únicos que tienen derecho á presentarse de nuevo en el estado de la política para hacer triunfar sus principios y conquistar de nuevo por los medios legítimos el poder ejecutivo.

Moderados y conservadores, decidnos, cuales de vuestros hombres han sido fieles al juramento constitucional; cuales han sabido conservar su independencia ministerial sin plegarse á esta influencia ilegítima y bastarda que ha pesado constantemente sobre todos los hombres de ese partido; cuales han colocado los intereses del país por cima de los intereses particulares, y respetando los fueros del Parlamento, han arrojado sus carteras cuando sus compañeros se han atrevido á intentar contra la representación nacional por prolongar su ilegal existencia.

Cuando nos presentéis esos hombres puros é inmaculados, entonces os diremos, después de discutir su vida política día por día, que ellos únicamente pueden aspirar al título legítimo de partido conservador y de defensores de principios y doctrinas respetables.

Nadie mas que vosotros debe estar interesado en ese espurgo saludable.

Mientras bajo el nombre vago y genérico de partido moderado, veamos nosotros que tienen cabida los hombres perjuros al juramento constitucional, los que se han prestado siempre á ser dócil y vil instrumento de esa funestísima influencia que ha dominado despóticamente en este infortunado país, durante once años: los que han desgarrado la carta constitucional, y han escarnecido el derecho de petición, y han ametrallado al pueblo, y han hecho correr la sangre á torrentes y deportado á centenares los ciudadanos honrados, cuando solo la actitud enérgica del gobierno habria bastado para restablecer la tranquilidad pública; cuando bajo ese nombre elástico tengan cabida los talures políticos, los hombres inmorales que han afrentado á esta nación orgullosa con sus escandalosas depredaciones, mientras eso suceda; nosotros condenaremos en masa al partido moderado y no reconocemos en él ningún título legítimo para aspirar á la gobernación del Estado.

Conspire en hora buena y trabaje por todos los medios bastardos para un golpe de mano que le eleve al poder, que el país en nombre del decoro nacional, de su amor á las instituciones representativas, volvería á levantarse omnipotente contra la pandilla miserable.

Si, lo repetimos, el partido moderado no puede rehabilitarse sin escluir de su seno á los perjuros y á los reos de de-

litos comunes mientras no proteste contra ellos será una pandilla que conspira fuera de la ley, sin principios ni doctrinas sin mas aspiración que la de los goces del mando y que acepta como elementos de existencia el mas escandaloso inconstitucionalismo, el perjurio, la fuerza de las bayonetas, la corrupción y la inmoralidad. (Nación.)

En vano se esfuerzan los periódicos que entre nosotros defienden la odiosa causa de la Rusia, en atenuar y reducir á mínimas proporciones los hechos brillantes de armas de que los últimos despachos relativos á la guerra han venido á darnos fausta noticia. Muy natural nos parece que los hombres que desde 1815 han tenido un vivo interés en agigantar á su capricho el poder del imperio moscovita, para hacer, como vulgarmente se dice, el bú al liberalismo europeo, se resistan hasta el último momento á creer que la Francia y la Inglaterra íntimamente unidas, hayan podido en el breve discurso de un año poner de manifiesto todo lo que de exagerado, quimérico y absurdo habia en esos pomposos cuadros que de la omnipotencia rusa se nos han exhibido un día y otro; tarea altamente católica, de que no se ha desistido aun en tiempos normales; en los que por consiguiente, nadie podia vislumbrar el espantoso conflicto que hoy trabaja á la Europa. Esos visionarios por temperamento ó por cálculo, no merecen ciertamente la honra de que con ellos se discutan en serio las cuestiones que de una ú otra manera afectan los intereses materiales ó políticos de su patria adoptiva, la santa Rusia.

Preciso es, en efecto, hallarse enteramente ofuscado por el espíritu de partido ó por móviles de peor género (puesto que la ignorancia no cabe en este punto), para cerrar los ojos á la luz de la evidencia, que nos pone tan de manifiesto la absoluta nulidad de esa potencia como nación marítima y su limitada esfera de acción bajo el aspecto militar. ¿Se ha olvidado acaso la breve pero elocuente historia de esa campaña, salvaje é inicuamente abierta en la orilla derecha del Pruth, y cuya última fase es la toma y destrucción de la parte meridional de Sebastopol? Pues si no se ha olvidado, ¿á qué ese risible empeño de atenuar, ya que negarla sea imposible, la inmensa importancia de las recientes victorias de las legiones aliadas?

Estratégicos de bufete al servicio de la Rusia, que hacéis evolucionar á vuestro grado á un ejército de 200,000 hombres y unas escuadras formidables, y que á las victorias y derrotas dais con cómica gravedad la significación y la importancia que á vuestros pocos plausibles propósitos conviene, ¿qué habéis visto en la actual campaña que os autorice á dudar que allí donde en favor de la Rusia no combatan los elementos, sino únicamente sus esclavos y fanatizados hijos, allí caerán pulverizadas águilas autocráticas?

Vosotros habéis seguido como nosotros día por día y paso á paso las diferentes fases de esa lucha cruel, que nada ha sido bastante á terminar de una manera satisfactoria para las potencias beligerantes. Pues bien: decidnos de buena fé, donde y cuándo el poderío ruso se ha mostrado á la altura de vuestras apasionadas é intempestivas exageraciones de siempre. Si vosotros habéis visto brillantes conquistas de plazas turcas, estrepitosas victorias rusas en los Principado Danubianos, terribles

combates navales en que el pabellón moscovita haya asombrado al mundo, y otros hechos igualmente ventajosos para la potencia que mirais con la tierna emoción que en el pueblo de Israel despertaba la tierra de Canan; si tanto habéis visto, por Dios que nos lo digais sin tardanza, que bien necesitamos este saludable desengaño nosotros pobres revolucionarios que hemos tenido la desgracia de no ver en la campaña ruso-occidental si no lo que con vuestro beneplácito humildemente espresaremos á continuación. Oidnos un momento.

Hemos visto á las columnas rusas empuñar en distintas ocasiones dos batallas en Olenitz, y perderlas desastrosamente: los hemos visto poner á Kalafat un sitio que hubieron de levantar, y cerco tenaz á Silistria, en que la suerte no les fué mas próspera; atravesar repetidas veces el Danubio, y repararlo otras tantas; penetrar con mil penosos esfuerzos en la Dobrustra, y evacuarla siempre; mirar desde lejos las cumbres de los Balkanes, y no osar acercarse á sus faldas septentrionales; andar y desandar á la ventura por la Valaquia y la Moldavia; intentar fortificar la línea del Sereth, y no poder conseguirlo; las hemos visto por donde quiera en ademán de fugitivas, hasta que de desventura en desventura hubieron de ceder vergonzosamente la victoria y el territorio danubiano á sus enemigos después de la sangrienta batalla de Guriewo. Vergonzosamente; si; porque ¿quienes eran los enemigos de los ejércitos rusos, á las orillas del Danubio? Eran las tropas turcas á las órdenes de Omer-Bajá, eran esas tropas, que nuestros siempre acertados filorosos suponían incapaces de manejar con éxito las armas; hombres mezquinos á quienes Dios habia incapacitado para atreverse á mirar de frente á los soldados de Luder y Schilder. Hemos visto eclipsada en Turquía la gloria octogenaria del príncipe Paskevitch, á quien, para entusiasmar á sus atropelladas batallas, hizo pasear el emperador Nicolás por el teatro de la guerra á guisa de eficazísima reliquia.

Hemos visto á los ejércitos rusos destruidos sin piedad en Alma, Balaklava, Inkerman y el Tchernaya; á la guarnición de Sebastopol practicar centenares de salidas sin el menor resultado; destruida en una expedición de ocho días todo el poder ruso en el mar de Azoff, sin que la escuadrilla aliada hallase á su paso devastador obstáculo alguno; hemos visto á Kertch, Mariampol, Genitschi y Yeni-Kalé completamente destruidos, y á los buques rusos incendiados, y á cuatro vapores que hubieran podido y debieron resistir la espantosa invasión, preferir sumergirse á pelear noblemente; impunemente ocupados puntos como Eupatoria, Kamiesch, y Balaklava; cortada la Flecha de Arabat, tan indispensable al abastecimiento y comunicaciones de la guarnición sitiada; finalmente, hemos visto levantado en el espacio de algunos meses, bajo los fuegos del Sebastopol ruso un Sebastopol anglo-francés, no menos formidable que el primero.

Hemos visto mas: hemos visto en el Báltico destruidas plazas como Bomarsund y Sweaborg, y bombardeadas á placer diferentes poblaciones del litoral por los almirantes Dundas y Pennaud, y barrida por completo la marina mercante y rigurosamente encerrada la marina de guerra rusa detrás de moles de granito y de círculos de hierro; y á no impedirlo obstáculos de orden físico, en aquellas impropicias lati-

tudes, hubiéramos visto ya tal vez el bombardeo de Helsinfor y Cronstad, y á la escuadra rusa, ó sumergida por sus valientes tripulantes, ó incendiada por sus enemigos, como acaba de ocurrir en el mar Negro. ¡Cuán desgraciados somos! Nosotros no hemos tenido noticia de esos inmensos triunfos del cisma ruso armado, que tanto halagan y alientan á los filo-rusos españoles.

Esto no obstante, nosotros creemos que la parte Sur de la gran fortaleza de la Crimea, está hoy, siquiera destruida (en lo que mas habrá perdido la Rusia que sus enemigos), en poder de las tropas sitiadoras; creemos, en vista de cuanto acabamos de esponer y pudiéramos ampliar no poco, que lo que acaba de tener lugar en Sebastopol es lo que todos pudieron sentir, atendido el orgullo nacional de las potencias occidentales, y habida consideración á sus inmensos recursos de todo género; y creemos por último, que aun cuando la toma de Sebastopol no aniquile materialmente á la Rusia, las repetidas derrotas que ha sufrido en tierra y mares, coronadas por la pérdida del único punto en que habia osado hacer frente á sus enemigos, es un hecho que en el orden político y moral, está destinado á borrar á la citada nación del mapa de las grandes potencias de Europa, y á hundir en el polvo ese último baluarte del despotismo y la barbarie.

(Iberia.)

De la Iberia del 13:

ESPIRITU DE LA PRENSA.

La *Epoca* en vista de un artículo publicado en el *Journal des Debats*, cree que está muy próximo el día de un cambio liberal en la política del emperador Napoleón.

La *Esperanza*, la católica *Esperanza* inserta un artículo en defensa de los rusos, combatidos por *El Univers* de París y la *Civitta Cattolica* de Roma, periódicos ambos absolutistas, y concluye diciendo que los rusos son los únicos buenos cristianos.

El *Leon Español* publica un largo artículo en contra del general O'Donnell, á quien miran con particular agrado los hombres derrocados en julio.

El *Católico* inserta una esposición del obispo de Osma.

Las *Córtes* publica su segundo artículo sobre el *Nacionalismo y el derecho de conquista*.

El *Faro Nacional* se ocupa del arreglo de la cuestion de Palacio.

La *Estrella* inserta un largo artículo sobre la cuestion de Oriente.

La *Regeneracion* sigue insertando una coleccion de artículos sobre las negociaciones y ruptura del gobierno español con el de la Santa Sede.

El *Clamor Público* se ocupa en la cuestion de Hacienda, y ruega al gobierno que haga conocer de un modo ú otro los planes rentísticos del señor Bruil para calmar la inquietud de los ánimos, alarmados con las noticias que circulan acerca de sus proyectos.

La *España* contestando á la *Soberania Nacional*, hace una nueva confesion de fé monárquica, mas absolutista que otra cosa.

El *Porvenir* consagra su artículo de fondo al exámen *proyecto de la ley de desamortizacion en su artículo 6.º y parte reglamentaria*, del señor don Matias Gomez de Villaboa.

El *Occidente* publica una larga carta de Manila, en la que se dirijen graves acusaciones al general Crespo, capitan general gobernador de Filipinas.

Las *Novedades* inserta en sus columnas un artículo lleno de ironía sobre los gobernantes anteriores á la revolucion de julio.

El *Parlamento* publica un artículo en contra de la situacion, que cree vacilante.

La *Nacion* contesta al *Occidente* sobre

la actitud que tomarán las Cortes constituyentes con respecto al gobierno.

La faccion carlista que apenas nació fué esterminada en la provincia de Madrid, tenia ramificaciones en algunos pueblos de la de Toledo, donde ha habido gritos subversivos, mueras, vivas y tiros, no faltando quien quisiera incendiar algunas casas de liberales; sobre todo lo cual el gobernador civil de Toledo ha tomado de las disposiciones convenientes.

El general O'Donnell volvió ayer mismo del real sitio del Escorial á donde habia ido por la mañana.

Inmediatamente despues de la vuelta del general O'Donnell del Escorial se reunió anoche el consejo de ministros. De este consejo dice la *Nacion* que no ocurrió en él incidente alguno de importancia, cosa que advierte, porque sin duda alguna la salida del general O'Donnell ha de ser comentada y objeto de suposiciones por parte de sus adversarios.

Hoy ha corrido la voz de que el general Crespo habia sido separado del mando de Filipinas. No es cierto.

No extrañamos que clérigos sin instruccion, é inspirados mas bien por las pasiones mundanas que por las máximas evangélicas, incurran en extravíos tanto mas lamentables, cuanto que se anuncian en nombre de la religion desde lo alto de la cátedra del Espíritu Santo. Pero esto que no extrañamos en unos, nos sorprende y no acertamos á explicarlo en sacerdotes que pasan por juiciosos é ilustrados, en cuyo número nos complace contar al señor Cafranga, predicador de S. M. Acerca del sermón que predicó este orador el día 8 en el Escorial, con motivo de la funcion religiosa que se celebraba en loor de la virgen del Patrocinio, dice el corresponsal de un periódico moderado:

Despues de la una de la tarde principió la misa, estando iluminado el gran retablo y todos los altares, y advirtiéndose el mayor recogimiento y devocion en todos los que prosternados ante la madre de Dios, le dirigian sus plegarias por su benéfico amparo. Ante aquel imponente espectáculo, en el que aparecian los soberanos de la tierra adorando al Señor de los reyes y de los mundos, bajo las majestuosas naves de un monasterio que encierra tantos recuerdos, y en las que se dilataban las graves armonías del órgano y de los cánticos sagrados, se elevaba el ánimo á mas altas regiones, y se comprendia y sentia en el fondo del alma la grandeza del cristianismo, la santidad y la divinidad de la religion que redimió á los hombres de la esclavitud y del pecado.

Embargado mi espíritu de estas ideas, creia que el predicador que poco despues nos hizo oír las pláticas evangélicas, hubiera sostenido en todos esta disposicion espiritual; pero desgraciadamente no fué así, pues solo dejó oír un sermón terrorífico que recordaba las inconvenientes y pavorosas exageraciones de *El crisol del crisol de desengaños* y de otros libros, mas perjudiciales, en mi concepto, á la religion, que las sutilezas é impiedades de los herejes. Hace muchos años ya, y principalmente desde que se apagaron las hogueras inquisitoriales, ningun eclesiástico ilustrado apela á la elocuencia espantable de las cátedras de Pero Botero, antes bien habla á los pueblos del Dios de dulzuras, bondad y misericordia, que nos enseñó á no confundir el error con la verdad, y que se convirtió en hombre por el hombre. Puedo asegurar á Vds. que recordé muchas veces, deseando oírlo entonces, la elocuente predicacion de don Fernando de Castro, de Arenas y de otros que tan acertadamente entienden la oracion sagrada.

Sobre lo mismo escriben á un periódico progresista lo siguiente:

Hoy hemos dado los madrileños en el monasterio una gran funcion religiosa á la Santísima Virgen del Patrocinio. La concurrencia, tanto al oficio divino por la mañana, como á la procesion por la tarde, ha sido inmensa y lucidísima, y nada hubiera quedado que desear si no hubiese producido tan mal efecto en la generalidad de los concurrentes el sermón que ha predicado en honor de la Virgen el señor Cafranga. Este sacerdote, despues de preparar bien el auditorio con un exordio, si no elocuente y elevado, agra-

dable é interesante por la correccion de estilo, su amena erudicion y la belleza de las imágenes con que describió las sublimes virtudes de la madre de Dios y pintó el dulce consuelo que infunde en todos los corazones verdaderamente cristianos, se permitió entrar en el terreno vedado á los ministros del altar: tuvo el atrevimiento de aludir, á nuestras cuestiones pendientes con Roma, diciendo que esta nacion, eminentemente católica en otros tiempos, ha perdido ahora el derecho de contarse en el gremio del catolicismo, y que el Todopoderoso nos ha enviado el cólera para castigar nuestra impiedad, habiendo preservado al Escorial por las lágrimas que derramó en favor de sus moradores S. M. la reina.

Estamos seguros de que S. M. que estaba allí presente con toda la real familia, no agradecería esta adulacion. Tiene la reina bastante talento y sobrada caridad y amor á todos sus súbditos para querer que solo alcanzaran sus ruegos á los que la rodeaban en este real sitio, excluyendo á todos los demás de la monarquia, y su natural bondad de corazon y mansedumbre evangélica no la permiten tampoco suponer que el Escorial ha sido preservado por hallarse aquí su real persona, mientras se ha complacido el Altísimo en castigar cruelmente á los demás españoles con la fatal epidemia.

Tales lisonjas sientan muy mal en los labios de un sacerdote que debe ensalzar la clemencia y misericordia de Dios, no desvirtuando la religion del Crucificado con suponer que pueden existir diferencias en los altos juicios del Señor, segun las personas que elevan hácia él sus ruegos é intercesiones.

Lo que no sabemos es cómo explicará el señor Cafranga los sufrimientos de los habitantes de Bolonia, Ancona, Ferrara, Civit-Castellana y otros puntos de los Estados pontificios, que tanto sufren y han padecido este verano con el cólera; pues segun su raciocinio, ó el Padre Santo no ha querido rogar á Dios por ellos, ó la Divina Magestad, ha hecho mas caso de los ruegos de doña Isabel II que de los de Pio IX. En igual situacion se encuentran los moradores de Siena, Pisa, Liorna, Florencia, Milan, Pavia, y de toda la Italia septentrional, donde la enfermedad sigue causando estragos y donde ni se venden los bienes eclesiásticos ni supone Su Santidad que se haya entibiado la fé católica.»

De nuestro colega *Las Novedades* tomamos la siguiente carta:

«PARIS 10 de setiembre.

Los triunfos de Crimea han vuelto locos á los parisienses. Apenas se fijó esta tarde en la Bolsa el despacho telegráfico que confirma que los rusos han tenido que quemar su escuadra y romper el puente que habian recientemente construido para venir á reconcentrarse en la parte Norte de Sebastopol, los fondos públicos han subido, pero mas las acciones del *crédito mobiliario*, las que han experimentado un alza de 100 francos, cotizándose sus acciones de 500 francos, á 164. El congreso de estadistas se ha abierto hoy en Paris bajo la presidencia del ministro de agricultura. Se hallan representadas en él 29 acciones. La cuestion de Polonia está á la orden del día. Se dá importancia á una mision secreta confiada al ilustre polaco Adan Miskieracy, mientras que el hijo, seguido del príncipe Zartoryski ha salido estos dias para Constantinopla. Si los triunfos delante de Sebastopol continúan, probablemente descansará la cuestion de Nápoles.

Belmare, el regicida, aun no ha sido condenado: se le tiene en la Consergeria, sujeto por la camisola de fuerza y extremadamente vigilado. Se dice que será encerrado en la casa de locos de Bicetre, y que sus cómplices, si los hay (como parece ser), serán juzgados sumariamente y enviados á Cayenna. En la noche última se han hecho muchas prisiones en Paris en los cuarteles populares; no se sabe si tienen relacion con el intentado asesinato contra el emperador, ó con los planes de trastorno que ya se han querido consumir en algunos puntos de Francia.»

NOTICIAS ESTRANJERAS.

He aquí las fechas y hechos mas notables de la guerra de Crimea. Creemos deber reunirlos pues serán del gusto de nuestros lectores, ahora que Sebastopol acaba de caer.

4 de setiembre de 1854.—Embarque del ejército francés (25,000 hombres) y del ejército turco (8,000 hombres) en Varna.

9 de setiembre.—La flota con el ejército inglés (25,000 hombres) se une á la flota turca y francesa en la Isla de las Serpientes.

14 de setiembre.—Desembarco de los ejércitos aliados en Eupatoria, cerca Vieux Fort. Esta operacion no fue contrariada por los rusos durante seis horas.

20 de setiembre.—Batalla de Alma.

27 de setiembre.—El ejército aliado de haber franqueado el Alma, el Balbek y varios otros rios llega por una marcha de flanco hasta las alturas de Balaklava. Los ingleses se apoderan de esta ciudad, y establecen en ella su base de operaciones.

29 de setiembre.—Reconocimiento de Sebastopol.

9 de octubre.—Abertura de la trinchera á 700 metros de la plaza.

17 de octubre.—Empieza el fuego contra la plaza, tomando parte las flotas combinadas.

25 de octubre.—Batalla de Belaklava.

6 de noviembre.—Batalla de Inkerman.

22 de mayo de 1855.—Toma del cementerio.

24 de mayo.—Espedicion al mar de Azov con éxito completo.

25 de mayo.—El ejército aliado ocupa la línea del Tchernuaia.

7 de junio.—Toma del Mamelon Verde.

18 de junio.—Asalto infructuoso de la Torre de Malakoff.

16 de agosto.—Batalla del Tchernuaia.

8 de setiembre.—Toma de la torre de Malakoff.

9 de setiembre.—El enemigo evacua la parte meridional de la ciudad y se retira al norte de la misma.

Habiendo sido abierta la trinchera el 9 de octubre de 1854, se han pasado pues 330 dias de trabajos continuos ejecutados bajo el fuego de la plaza y á pesar de las salidas de los sitiados. En varios puntos han llegado á hacerse hasta paralelas.

Habiendo comenzado el fuego el 17 de octubre de 1854, y no habiendo caido en poder de los aliados la ciudad hasta el 8 de setiembre de 1855, Sebastopol ha sido cañoneada y bombardeada durante 322 dias.

—El *Morning-Post*, en un arrebato de entusiasmo, persuadido de que el czar no cesará á pesar de la terrible derrota que acaba de sufrir, quiere que se lleve la guerra al corazon de los estados y esclama:

«¡Ahora a Cronstadt! Cuando el czar desde San Petersburgo tronar el cañon de la aliados y vea á Cronstadt en cenizas, entonces solo entonces se prosternará á los pies de la Francia y de la Inglaterra, dispuesto á aceptar las condiciones que les plazca imponerle.»

A nuestra vez decimos y preguntamos nosotros al *Morning-Post*, que grande cosa es humillar y confundir un déspota; pero hay en malbaratos, que en el caso de cumplirse á la letra los belicosas palabras del periódico inglés, desearíamos saber quien deberá encargarse de humillar los opresores de la Italia y de la Hungría que restituirá á la Francia misma sus libertades; á la Suecia su cautiva hermana, la Finlandia; á la desventurada Polonia el dictado de nacion; á la Irlanda el dulce derecho de poder vivir y trabajar, y á ese mismo pueblo inglés que celebra el triunfo de sus armas, ¿quién le emancipa de la tutela absorbente y funesta de su opulenta aristocracia?

VARIEDADES.

Presidentes anglo-americanos.—El *Transcript* de Boston ha recogido y publicado las siguientes coincidencias curiosas de siete presidentes de la Union, á saber: *Was hington, John Adam, Jefferson, Madison, Monroe, Quincy Adams y Jackson*. «Cuatro fueron naturales de Virginia, dos del mismo nombre de *Massachusetts* y el séimo de *Tennessee*. Todos menos uno tenian 66 años al dejar el mando, despues de haber servido dos periodos, y el único que no tenia los 66 al salir del mando, habria tenido si hubiese servido dos periodos. Tres de los siete murieron el 4 de julio, y dos de ellos en ese mismo dia y año. Dos pertenecieron á la comision de tres miembros que redactó la declaracion de indepen-

cia, y estos dos murieron el mismo día y año, y precisamente en el aniversario de dicha declaración y medio siglo cabal día por día desde el en que tuvo lugar aquella. Tres de los siete nombres acaban en son (hijo), los siete nombres de los tres legó su nombre aunque ninguno de los tres legó su nombre a un hijo. Con respecto á los nombres se observará también que las iniciales de dos de los siete son las mismas, y con las de otros dos, sucede lo mismo, y lo mismo todavía con las de otros dos. El otro se quedó solo en el amor y admiración de sus conciudadanos y del mundo civilizado (Washington). De los cinco primeros solo uno tuvo un hijo que fue también presidente. No es menos curioso observar que ninguno de los que tuvieron hijos fué reelegido.»

En el garlito.—Una partida perfectamente organizada de los ladrones que llaman los ingleses pickpocke, y que son lo mas fino y mas culto que se halla entre la raza de Caco, habia salido de Londres con el objeto de ejercer su habilidad en Oriente; por virgen y muy á propósito para medrar con sus artes truhanescas. Pero la cancellería inglesa de Constantinopla hubo de tener noticias de esta escursión, y apenas desembarcaron las diez notabilidades en la capital del imperio otomano, fueron presos y cargados de cadenas. De allí volverán á Londres á ocupar algunos calabozos de la cárcel de Newgate.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las siete de la mañana conduciendo á bordo la correspondencia pública, y 17 pasajeros.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Reales decretos con el arreglo de paces. Otro declarando en estado de venta y redención las fincas y censos que le corresponden á la oba pia de los Santos Lugares. Reales órdenes resolviendo dos expedientes promovido el uno por los fabricantes de regalia y el otro por varios constructores de carruages. Otra dando las gracias al diputado á Cortes don Ramon Orozco y Jerez por haber puesto á disposicion de la Junta de sanidad de la ciudad de Vera con motivo del cólera 15,000 reales. Otra mandando que se activen las operaciones para el repartimiento del anticipo forzoso. Real decreto nombrando gefe de administración de tercera clase de Hacienda pública á don Luis de la Escosura. Otro concediendo al ministro de Hacienda un crédito de 5,500 rs. Real orden para que se anuncie nuevamente la enagenacion de varias partidas de tabaco polvo que existen en la fábrica de Sevilla. Otra nombrando una comision al objeto de discutir el pliego de deslinde y demás proyectos que presentará la clase de arquitectos.

MADRID 16 de setiembre.

En uno y otro periódico de oposicion se lee repetidamente que en el ministerio de Hacienda se hacen contratos á cencerros tapados, y esto es completamente falso.—Todas las operaciones del Tesoro se verifican en virtud de las Reales órdenes que mensualmente se espiden, estableciendo los términos en que pueden efectuarse; y estos son públicos para quien quiera conocerlos, y constantemente sabidos por los agentes corredores, comerciantes, hombres de negocios de Madrid, y para cualquiera que se tome la molestia de acercarse á preguntar por ellos. El Tesoro se atiende siempre en sus contratos á lo que dichas Reales órdenes disponen.—El gobierno se ha hecho cargo por fin del archivo y papeles del Tribunal de la

Rota, despidiendo á los curiales y cerrando sus oficinas.

—Los periódicos anglo-americanos anuncian que el señor de Cueto, enviado extraordinario y ministro de España en los Estados Unidos, ha presentado al presidente sus credenciales de despedida y exigido sus pasaportes.

—El arreglo del personal de la reserva, lo mismo que la organizacion completa de la misma, no podrá concluirse ni ponerse planta hasta primeros de enero próximo, por cuanto en el presupuesto de 1855 no se señala cantidad alguna para esta atencion, tan es inexacto lo que se ha dicho sobre conflictos producidos por el nombramiento de jefes para la reserva, cuanto que debiendo formar esta los terceros batallones de los actuales regimientos, solo hay que formar 19 nuevos cuadros y aumentar dos capitanes por batallon á la oficialidad hoy existente.

—El gobierno ha tomado una resolucion decisiva en la cuestion que tiene pendiente con Méjico á propósito de haberse negado el presidente Santana á adquirir á nuestro representante el señor Zayas. El gobierno español exige ante todo que el señor Zayas sea admitido como representante de España; y en caso contrario amenaza al gobierno mejicano con que suspenderia con él sus relaciones. Como la oposicion al señor Zayas parecia personal por parte del señor presidente Santa Ana, ahora que este ha caido del poder parece natural y fácil la avenencia entre ambos gobiernos.

—Se teme la aparicion de alguna partida carlista hacia los montes de Toledo; por lo que el Gobernador civil ejerce hoy la mayor vigilancia.

Idem 18.

Ha sido nombrado representante español en el valle de Andorra, el coronel graduado D. Vicente Izquierdo, en reemplazo del desgraciado coronel Durana.

—En Sierra Morena se ha presentado una partida de 25 bandoleros que tienen consternados á los pueblos de corto vecindario. Las familias que habitan los cortijos se han visto en la precision de ausentarse, porque han dado en la gracia de llevarse á sus dueños, exigiendo por ellos crecidas sumas. Es indispensable que se adopten enérgicas medidas contra atentados indignos de un pais civilizado.

—En el Norte de Alemania se usa mucho, y al parecer con gran éxito, un medio preventivo contra el cólera. Este medio consiste sencillamente en llevar medias de lana y en poner cada mañana en los pies de dichas medias un puñadito de polvo de azufre, el mas fino que pueda encontrarse. De ese modo, el frio de los pies y la traspiracion cortada, que es por lo que empiezan siempre los ataques de cólera, llegan á ser casi imposibles, y solo hay rarísimos ejemplos de atacados entre los millares de personas que han empleado este medio preventivo, que hayan sucumbido á la terrible epidemia.

—Ayer hubo en Madrid 7 invadidos del cólera y 5 muertos. En la provincia no hubo ningun invadido.

—Se ha señalado oficialmente la vuelta de la corte á Madrid para el 25 del actual, ha vuelto á nublar el tiempo, y ya empieza á ser molesta la residencia en el Escorial. La Reina, segun dicen correspondencias de este punto, desea con vehemencia dar la vuelta á Madrid.

—Un hecho reciente y notable prueba la extrema vigilancia que ejerce nuestro representante en Paris el señor Olózaga sobre los planes carlistas, y la buena fe con que el gobierno francés coadyuba á destruir esos mismos planes. Tuvo noticia el señor Olózaga de que en el puerto de Marsella habia 400 carabinas á la Minié destinadas á los facciosos de Cataluña, y aun que la hora en que lo supo era muy avanzada, se presentó inmediatamente en casa del ministro de la Guerra. Este que se hallaba ya en el lecho, dictó en el acto cuantas órdenes fueron necesarias para aprehender las armas. Otro tanto hicieron los ministros de Hacienda y Gobernacion, y el resultado de todo fué caer á los pocos instantes en manos de las autoridades fran-

cesas las 400 carabinas, que pagadas por Cabrera, y registradas para Puerto-Rico, iban á salir una hora despues para Cataluña, y ahora han sido destinadas al ejército francés en Oriente.

—Los diputados á Cortes residentes en Madrid han recibido ayer la carta convocatoria para el 1.º de octubre.

—Ayer salieron para Cataluña y las islas Baleares las fuerzas de ingenieros que van á relevar las guarniciones de su arma, y á dar nuevo y vigoroso impulso á los trabajos de fortificacion del fuerte de la Mola en Mahon.

—Continúan siendo satisfactorias las noticias que de todas las provincias de España recibimos, pues donde el cólera no ha cedido por completo, disminuye de dia en dia.

—El *Porvenir* de hoy dice, por lo que ya hemos contado, algo prematuramente, que los generales Zavala y Prim son los elegidos para mandar las fuerzas que España envíe á Oriente, caso de que las cortes aprueben la alianza con las potencias occidentales.

—Podemos asegurar hoy despues de adquirir los informes de que ayer carecimos, que no existen carlistas algunos armados ni en Vizcaya ni en Búrgos. Los que las correspondencias de ayer de Orduña, decian haberse visto pasar, serán algunos de los que escondidos hasta ahora se apresurarán á marchar á Francia, si es que ya no son simplemente contrabandistas.

—Los desórdenes de Tarifa han terminado. Los que se habian reunido tumultariamente pidiendo el reparo de tierras del comun, se disolvieron apenas se aproximaron las fuerzas enviadas por el gobernador de Cádiz: se forma causa en averiguacion de estos sucesos, y el gobierno ha recomendado que se haga sentir con urgencia á los alborotadores todo el peso de la ley.

—Aun no ha marchado al Pardo, á restablecer su salud, el general Espartero. Los médicos le aconsejan sin embargo que tome esta determinacion. De todos modos la corta distancia de 2 leguas que hay de Madrid al Pardo no impediria al presidente del Consejo de ministros el seguir ocupándose con la misma asiduidad que hasta ahora de los asuntos políticos.

—Han sido denunciados por el fiscal de imprenta la *Estrella*, el *Padre Cobos*, y un folleto cuyo título ignoramos.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES.

Madrid 20 de setiembre.

La *Gaceta* publica el nombramiento de los ayudantes del Rey, que son el general Fitor, los brigadieres Barcastegui y Falcon y los coroneles Ameller y otro.

El total recaudado por la suscripcion voluntaria del anticipo son 173 millones.

—El ministro de fomento ha prometido á un diputado catalan, ocuparse del puerto de Barcelona y activar este asunto.

El director de la *Iberia*, Calvo Asensio, ha sido dado á conocer como comandante de la artilleria de milicia, é hizo una proclama que causó gran entusiasmo.

Hoy se espera á S. M. de regreso del Escorial.

Madrid 20.—Consolidado, 34.—Diferida, 19-50.

Paris 20.—4 1/2 p. c. francés, 92.—3 p. c. id., 66-40.—Interior español 32 5/8.

Londres 20.—Consolidados, 90 3/8.

Barcelona 21 de setiembre.

Ayer sobre las dos de la tarde salió una pequeña columna, que constaba de unos doscientos hombres de fuerza, por el ferro-carril de Martorell. El Excmo. Sr. Capitan general y el señor Comandante del cuerpo de mozos de la Escuadra se hallaban presentes en el momento de su partida.

—Segun asegura nuestro colega la *Corona de Aragon*, hoy ó mañana deberán quedar formadas las listas para la reorganizacion de la Milicia nacional de esta ciudad.

—Las últimas noticias recibidas hoy de las operaciones de las columnas que persiguen las facciones carecen de interés.

—De la correspondencia que publica á última hora la *Corona de Aragon* resulta que en la sor-

presa que el dia 17 dio Borges á la columna del canton de Tremp quedaron prisioneros 45 soldados con el teniente coronel Clarós y cuatro oficiales, dos de estos heridos; pero que no tardaron en soltarlos. Que Borges dijo á los soldados que si querian tomar partido en sus filas serian bien retribuidos; pero cómo ninguno quiso quedarse, se contentó con apropiarse las armas y dejarles en libertad; de cuyas resultas la mejor parte de los soldados han comparecido desarmados en Artesa. A mas hubo 4 soldados muertos y 3 heridos, sin contar 3 mozos de la escuadra fuera de combate.

—Dice tambien que hallándose en Solsona el general Basols, recibió el parte del encuentro del comandante Periquet con el cabecilla Borges cerca de Tiurana y que al instante mismo entre 9 y 10 de la noche hizo salir tropas hácia aquel punto. El general Basols habia hablado al vicario general y comision del cabildo de canónigos de Solsona en términos muy claros, y dicen que mas hubiera podido añadir á saber otras cosas de algunos individuos del clero de aquellas diócesis. El correo salido el domingo de Barcelona para Solsona, habia sido saqueado por los Tristany, cerca de Suria.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Paris 18 de setiembre.—El *Noticiero de Marsella* del 14 explica de este modo las noticias relativas á la suspension del transporte del material de guerra á Crimea:

«La toma de Sebastopol ha hecho suspender el envío á Crimea del parque de morteros, pero de ningun modo el de los parque de campaña y de soldados.»

—Escriben de Paris á la *Independencia belga* con fecha del 15 de setiembre:

«Parece se confirma la noticia de haberse dirigido una division de los aliados á Eupatoria para cortar la retirada á los rusos, y otra á Perikop con el mismo objeto.»

—Segun una parte de Viena, con fecha de ayer, corria en esta capital el rumor de que el mariscal Pelissier tomará muy pronto la ofensiva.

—En el momento que los rusos acaban de echar á fondo sus tres últimos vapores en el puerto de Sebastopol, no carecerá de interés recordar el número de los buques que á penas hace un año componian la escuadra moscovita en el mar Negro. Esta escuadra contaba 20,000 hombres, 19 navios de linea de 92, 94, 100 y 120 cañones: 12 fragatas, 10 corbetas y bricks, y 30 barcos de vapor.

—Hoy tendrá lugar en Lisboa la coronacion del rey don Pedro V.

—Por la via de Viena se ha recibido el parte siguiente:

«El príncipe Gortschakoff manda de Crimea. En el asalto de la torre Malakoff, y la evacuacion de Sebastopol, hemos tenido cuatro generales muertos, cinco heridos, y 7,000 hombres fuera de combate.»

Paris 19 de setiembre.—Las correspondencias de Varsovia, que inserta el *Kremdenblatt*, parecen confirmar la intencion atribuida al general en jefe de nuestro ejército de Oriente, de volver á comenzar las operaciones contra los rusos; y al mismo tiempo anuncian que el príncipe Gortschakoff tiene intencion de defender la Crimea en las fuertes posiciones que ofrece este pais.

—Un parte telegráfico eléctrico particular de la *Patria* confirma la noticia de descalabro del ejército ruso en Asia y de la muerte de uno de sus generales, que habian sido anunciados hace algun tiempo y que habian puesto en duda.

Paris 19, á las 8 de la mañana.—El príncipe Gortschakoff ha participado al gobierno ruso, con fecha del 15 por la tarde, que nada de nuevo habia ocurrido en Crimea.

—Un parte de Viena, de ayer miércoles, anuncia que se ha suspendido el embarque de las tropas rusas de Eupatoria que se enviaban al Asia.

Marsella 19, por la mañana.—Los rusos están actualmente reunidos en masa detrás del fuerte Constantino.

Paris 20.—El general Pelissier dá con fecha del 17, desde Sebastopol, una noticia sumaria del material abandonado por los rusos.

Con fecha del 18, dice que los generales franceses heridos siguen lo mejor que permite su estado, y que los aliados están libres de toda inquietud.

Escriben al *Monitor* desde Sebastopol que los rusos han dejado intactos los docks, los cuarteles, el fuerte Nicolás y el de la Cuarentena.

Segun las noticias recogidas faltan en Francia para su consumo habitual 7 millones de hectolitros de trigo; pero se espera llenar este déficit por medio de la importacion.

Escriben de Berlin que el Czar ha renunciado á su viaje á Polonia.

Dice el *Times* que la embajada rusa de Viena ha recibido partes anunciándole que los rusos verificarán su retirada hácia Perokop.

Corre el rumor de que Osten-Sacken va á Paris á llevar el ultimatum del Czar.

—Un despacho de San Petersburgo asegura que nunca ha tenido tanto influjo como ahora el partido de Constantino, que es el de la guerra.

El príncipe Gortschakoff ha recibido orden de evacuar la Crimea con condicion de que el enemigo le deje salir de los fuertes del Norte las tropas con armas y bagajes. El general Pelissier ha pedido instrucciones.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES. Absolucion general en la Merced.

CULTOS SAGRADOS.

EN LA IGLESIA

DE NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED. Mañana lunes 24, festividad de la Virgen, continuarán las cuarenta horas; á las seis de la mañana se espondrá el Santísimo; á las siete y media habrá comunión general con música, y una breve plática que hará don Pedro Maria Colom rector de San Marcial; á las diez misa solemne con música y sermon, que dirá don Tomas Berga Pro.; á las seis de la tarde oracion mental, la estacion al Santísimo, Rosario á toda orquesta y se reservará el Señor.

EN SAN FRANCISCO DE ASIS

El lunes 24 á las seis y media de la mañana empezará solemne oracion de cuarenta horas á honra de santo Tomas de Villanueva, en seguida de la esposicion se harán las adoraciones al Santísimo Sacramento, y á las once un rato de oracion mental. A las seis y media de la tarde se rezará la corona de la Virgen y se dará principio á la novena del seráfico padre san Francisco, y concluida se hará la estacion y la reserva. Se puede ganar indulgencia plenaria.

VARIACIONES ADMOSFERICAS.

Table with 4 columns: Horas, Term.º, Bar.º, Higróm. Data for Ayer, Hoy, and future hours.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 5 hs. 36 ms. Pónese... á las ... 6 » 4 » Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero. Las 12 hs. 52 ms. 53 s.

AVISOS OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL de las Baleares.

E. M.

Orden general del 22 de setiembre de 1855, en Palma.

Artículo 1.º El Escmo. señor Capitan general de estas islas ha dispuesto revistar en gran parada, en el dia de mañana, á los cuerpos del ejército que guarnecen esta plaza y á la Milicia Nacional de la misma.

Art. 2.º A este fin se hallarán en correcta formacion, á las cinco en punto de la tarde, fuera de la puerta de Santa Catalina en el parage que designará el oficial de Estado Mayor del ejército encargado de establecer la linea, la cual será mandada por el Escmo. señor General segundo cabo.

Art. 3.º La seccion de caballería de la Milicia Nacional concurrirá á Palacio á las cuatro y media de la tarde para dar la escolta á S. E.

Art. 4.º Concluido el acto se ejecutarán las maniobras que tenga á bien disponer el Escelentísimo señor Capitan general.

Art. 5.º Las tropas marcharán despues en columna, entrando por la puerta del Muelle hasta la plaza de San Francisco de Paula, en cuyo punto desfilarán á presencia de S. E. retirándose en seguida á sus cuarteles.

Lo que de superior orden de S. E. se hace saber en la general de este dia para el debido conocimiento de los cuerpos que han de concurrir á este acto y demas fines consiguientes.—El brigadier gefe de E. M.—Juan Diaz de Morales.

ORDEN DE LA PLAZA

del 22 de setiembre de 1855.

Artículo 1.º Desde el dia de hoy la guardia del Principal de esta plaza queda constituida en la puerta del Muelle.

Art. 2.º Desde mañana las guardias de la plaza se relevarán á las once.—El general gobernador—Farrigó.

COMISION PRINCIPAL

de ventas de bienes nacionales.

Las terminantes órdenes que esta comision tiene de la superioridad la obligan á cobrar puntualmente, á su vencimiento las rentas y censos de los bienes del Estado y del clero, y se la apercibe que será responsable si deja de recaudarlas, á menos que haga constar haber seguido los trámites de apremio y ejecucion con venta de bienes de los deudores.

Con este motivo y antes de proceder á gestiones obligatorias, la Comision ha resuelto que se publique este anuncio por tres dias consecutivos en los periódicos de esta capital y en los demas pueblos mediante edictos que espero dispondrán los señores alcaldes, á fin de invitar á los deudores por rentas de fincas y por censos, se presenten á pagar en esta Comision principal los del partido de Mallorca y los de Menorca é Ibiza en su respectiva comision subalterna, los vendidos por atrasos y pensiones corrientes, previo cargareme que recojan de las oficinas interventoras y son en Mallorca la Contaduria de Hacienda pública y en las otras islas la Administracion de rentas, debiendo exhibir el último recibo del plazo que tengan satisfecho, segun lo mandado en el artículo 42 de la real instruccion de 30 de junio último; en concepto de que ningun administrador, procurador ó recaudador que hasta ahora lo haya sido, de comunidades, cofradías ú otros institutos eclesiásticos, puede seguir cobrando cantidad alguna por dichas rentas ó censos, quedando sin valor ni efecto los pagos que se les verifiquen asi por atrasos como por productos corrientes.

Debo hacer presente á los que satisfacen en efectos dichas rentas ó censos, que segun resolucion de la Direccion general del ramo fecha 10 del actual, pueden conmutar este pago en metálico, presentando certificacion librada por el alcalde respectivo del precio de las especies el dia del vencimiento de la prestacion.

La Comision deseosa de evitar gastos de apremio ú otra molestia á los deudores, recomienda á estos que se sirvan concurrir á satisfacer sus descubiertos en todo lo que resta del presente mes, en la inteligencia de que, concluido este plazo no puede prescindir de formar lista de los morosos para proceder contra ellos como la está prescrito y disponen de las instrucciones vigentes.

Recuerdo tambien con este motivo á los administradores diocesanos y á los procuradores ó recaudadores de dichas comunidades, cofradías é institutos eclesiásticos presenten sin demora las relaciones triplicadas de atrasos y vencimientos corrientes prevenidos en la orden publicada por el señor Gobernador de la provincia en el Boletin oficial del dia 14 de este mes número 3558, y periódicos de esta ciudad, como dato necesario para abrir á cada uno la cuenta que se le debe llevar en conformidad á la real orden de 13 de agosto y circular de la Direccion general del ramo fecha 19 del propio mes que se leen en dichos periódicos.

Encargo á los señores alcaldes se sirvan darme aviso de haber publicado el edicto con insercion de esta circular, para que nadie pueda alegar ignorancia y demas efectos ulteriores. Palma 20 de setiembre de 1855.—Nicolas Roselló y Caldés.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la del 13 del actual.

Table with 2 columns: NÚMEROS, PESOS FUERTES. Lists winning numbers and amounts.

Continúa la venta de la que debe celebrarse el 27 del mismo á 90 rs. vn. cada entero y 12 el octavo. Palma 22 de setiembre de 1855.—J. M.



EMBAZCACIONES DESPACHADAS.

Dia 21.

De Mahon en un dia polacra goleta Paulita, de 82 toneladas, capitan don Lucas Juan, con 3 pasajeros, cacao y efectos.

De id. en id. corbeta Antoneta, de 171 ton., capitan don Juan Mas, con 5 pas., azucar y efectos.

De id. en id. queche Esmeralda, de 75 toneladas, capitan don Bartolomé Bestard, con azucar. De id. en id. polacra Josefina, de 105 toneladas, cap. don Ignacio Salom, con un pasag. y azucar. De id. en id. polacra Atenas, de 280 ton., capitan don Miguel Cerda, con 4 pasajeros y azucar. De id. en id. goleta Constante, de 91 ton., capitan don Jaime Crespi, con un pasajero y cacao. De Argel en 6 dias laud San Antonio, de 22 toneladas, pat. José Martí, con 2 pasajeros y lastre. De id. en id. laud San Antonio, de 32 ton., patron Miguel Roca, con 3 pasajeros y lastre. De Sevilla en 6 dias laud San Lorenzo, de 46 ton., pat. Guillermo Alemany, con trigo y habas.

AVISOS.

AVISO AL PUBLICO.

Con el permiso de la autoridad, se hace saber: que acaba de llegar á esta capital DON DOMINGO SURR con una coleccion de SERPIENTES VIVAS de las mas grandes que se conocen en su especie, y de las mas extraordinarias, principalmente la serpiente BOA, que no se ha visto otra en Europa.

La primera es la serpiente llamada ARLEQUIN, que ha sido traída de las islas de Méjico. Es digna de verse por los brillantes colores que la hermosean, y por su admirable longitud, que alcanza QUINCE PIES.

La segunda es la terrible serpiente llamada BOA CONSTRICTOR, que ha venido de las islas del Senegal: es famosa por su extraordinario grosor, y por su grande longitud, que no baja de VEINTE PIES. A mas es notable por sus colores que brillan como un diamante con la particularidad de presentar como una forma variada de letras. Se ha logrado domesticarlas dando señales de amistad hácia su dueño, quien hará que á su vez se enrosquen y le den una especie de abrazo.

Estarán de manifiesto en el salon frente la plaza de San Francisco de Paula, desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.

PRECIOS: Entrada general doce cuartos.—Niños y soldados seis.

A UNA HORA ESCASA DE ESTA CIUDAD é inmediaciones del monasterio del Real, hay una hermosa casa de campo, y porcion de tierra, con mas de cien árboles frutales. Su dueño desea venderla ó bien permutarla con otra en esta capital; y si algun tanto escudiese el valor de esta, la diferencia se satisfaría en metálico. En esta imprenta darán razon con quien deben apersonarse.

EL DOMINGO 30 DE SETIEMBRE SE rematará en pública subasta en la villa de Llummayor una finca de los herederos de Miguel Garau del predio Son Mutiliardo.

EN LA TIENDA DE CUADROS Y ESPEJOS, que está situada en el Borne, se expenden dichos artículos á precio fijo, haciéndose la rebaja del 20 por 100. Se advierte que el dueño permanecerá en esta ciudad solo por seis dias.

EN LA CALLE DE LA BARRETERIA manzana 237, número 17, se alquila una botiga. Darán razon en casa del doctor Bauzá.

LA TUTELAR.

Compañía general española de seguros sobre la vida.

Nada mas laudable en una compañía de esta clase, que desplegar el mayor celo para que á las épocas de liquidacion se haga saber sin demora á los suscritores el capital que á cada uno ha correspondido, y ha de percibir.

Para preparar la liquidacion de 1857, es indispensable reunir en la Direccion general de dicha compañía todas las partidas de bautismo de los asegurados comprendidos en dicha liquidacion; y como es un número muy crecido, y la mayor parte de los suscritores de esta provincia han descuidado esta obligacion, se vió precisado el Sr. Director á poner una circular reclamando dichas partidas de bautismos, que varias veces tengo pedidas por medio de avisos en los periódicos de esta capital, y suplico nuevamente á los suscritores que no las hayan entregado ya, lo verifiquen á la mayor brevedad en la subdireccion establecida en esta ciudad, calle de Savellá, número 45, manzana número 6, pues de no presentarlas oportunamente, se embarazan los trabajos minuciosos que tienen que practicarse en la espresada Direccion general.

Al dar este aviso creo conveniente manifestar á todos los suscritores que de cada dia aumentan considerablemente las suscripciones, formando ya el capital suscrito la sorprendente suma de mas de ciento cincuenta millones de reales, que es la prueba mas inequivoca del crédito de la compañía, debido á la publicidad de todos sus actos. Palma 20 de setiembre de 1855.—El subdirector—José G. Pecellin.

GENEROS DE CHINA

AL POR MAYOR Y MENOR.

Oportunidad para el comercio y señoras. Acaba de llegar á esta capital uno de los socios de la compañía de Filipinas con un grande y variado surtido de pañuelos crespon bordados lisos y adamascados de 5 á 8 cuartas desde el precio de 4 y medio duros hasta 200: dichos pañuelos bordados para la mano, abanicos de nácar, marfil, nácar, sandalo y filigrana de nácar, Targeteros de nácar y filigrana, neceseres para caballero, the perla y negro superior y otros objetos de adorno, etc., etc.

Ofrece la venta de dichos géneros á este público por ocho dias en la fonda de las Tres Palomas piso principal, cuarto número 1, desde las ocho de la mañana hasta las siete de la tarde.

La baratura es admirable como lo demuestra el juicio de los que conocen bien este artículo: gustos enteramente nuevos, sorprenderán cuántos se dignen honrarle con su asistencia.

FAMOSO FENÓMENO ESPAÑOL

(VULGO)

EL GENERAL MIL HOMBRES.

C. S. R. P. de S. M.

Don PEDRO LERMA, natural de Torredemada, provincia de Palencia, ha llegado á esta ciudad: fenómeno de 34 años, que tiene los pies y medio de estatura, la lengua extraordinaria, el pecho sobresalido de su cuerpo cinco dedos, tres codos en cada brazo, las manos sin falanges, las caderas sobresalen mas de lo regular las rodillas intercaladas y los pies en forma de pala, toca dos instrumentos á un tiempo, el tamboril y silbo, al estilo de Vizcaya; á mas toca con la punta de los dedos de los pies y toca castañuelas. Vista la forma de su cuerpo en todos los colegios de las capitales de España, y varias prtes de Francia; y visto en el colegio Burdeos por todos los médicos y cirujanos de facultad.

Los que gusten verlo acudirán á la calle de Rubí, número 15, junto á la Plaza nueva.

Se enseña por la mañana de diez á una, y por la tarde de cuatro á diez de la noche.

Entrada 6 cuartos: niños y soldados 3 idem.

GOTA Y REUMATISMO.

Siendo el elixir de Lassere y los polvos litigotosos un poderoso medicamento que es como por encanto los mas fuertes dolores de la gota y reumatismo, y teniendo presente que dicho medicamento circula adulterado, presentamos al público que es ilegítimo el que no lleve nuestra firma y rubrica y sello del establecimiento, acompañado ademas del opusculo que explica el uso de los enfermos tenemos publicado.

Se vende en Madrid Botica Central, calle de Carretas núm. 27. Barcelona, Botica del doctor Font, plaza del Pino. Valencia, Botica de Castell, calle de Caballeros: á 100 rs. el frasco de elixir y á 20 rs. caja de los polvos.—Dr. Font y Ferrer.

Don Fernando Ferran, Secretario honorario de S. M. y notario público de Barcelona intermite; certifico que con escritura en mi poder, de 26 de febrero de 1850, el señor Laserre otorgó doctor Font y Ferrer, la exclusiva venta del anti-gotoso de su propiedad, autorizándole para confiscar legalmente las botellas de ilegítima procedencia, como lo son, las que no vayan selladas con el sello de su establecimiento, y la firma y rubrica del espresado doctor Font y Ferrer sobre los rótulos de las botellas. Y para que conste, requiero libre la presente en Barcelona á 30 mayo de 1855.—Fernando Ferran.

GRAN BARATURA DE LIBROS

SIN REBAJA DE PRECIOS.

Esta baratura, cuyo éxito ha sido mucho mayor que el que se esperaba, se continuará en todo el mes actual. Las personas que deseen adquirir alguna de las obras que aun hay existentes pueden apresurarse se á adquirirlas ventajosamente, pues que pasado dicho término, volverán á tomar los precios que antes tenían, y con los cuales les figuran en los catálogos de las casas donde proceden.

Imprenta de Gelabert, pas d'en Quatre número 74.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSE GELABERT editor responsable.